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Acta nº 14 
 
Aos trinta dias do mês de Setembro do ano de dois mil e oito, reuniu a Assembleia de Freguesia em 
sessão ordinária, no Salão Nobre da Junta de freguesia de Avintes pelas vinte e uma horas e trinta 
minutos, presidida pelo Sr. Dr. Francisco José Santos Flores, secretariado pelo Sr. Fernando Manuel de 
Couto Oliveira, segundo Secretário, e Dr.ª Sandra Sofia Martins Neves da Silva em substituição do 
primeiro Secretário, com a seguinte Ordem de Trabalhos: 
 

1. Leitura, discussão e votação de acta 
2. Período de Intervenção do Público 
3. Período de Antes da Ordem do Dia 
4. Período da Ordem do Dia 

4.1. Apreciação e votação da proposta da Junta de Freguesia da 1ª Revisão Orçamental para 
inclusão do Saldo de Gerência de 2007. 

4.2. Informação Trimestral do Presidente da Junta de Freguesia, de acordo com a alínea o) do 
nº 1 do art.º 17º da Lei 169/99. 

Nesta sessão estiveram presentes os seguintes eleitos: 
 
Membros do Executivo 
Mário Fernandes Gomes 
António José Vieira dos Santos 
Dr. Cipriano Manuel Rodrigues Fonseca de Castro 
 
Membros da Assembleia de Freguesia 
Partido Socialista 
Dr. José David Gonçalves da Rocha 
José Salomão Oliveira Guimarães Vieira 
Eng.º Henrique António Jorge Castro Sá, em substituição do Dr. Francisco Monteiro Gouveia 
Maciel Félix Cardoso Dias, em substituição da Dr.ª Anabela Monteiro 
Dr. Vítor Oliveira 
Dr.ª Sandra Sofia Martins Neves da Silva 
Coligação Gaia na Frente 
António Vieira Ribeiro 
Fernando Manuel de Couto Oliveira 
Eng.º Marco Duarte, em substituição do Dr. Renato Beires Moreira 
Fernando Lapa Ferreira, em substituição do eleito Filipe Flores Pinho 
Dr. Francisco José Santos Flores 
Coligação Democrática Unitária (CDU) 
Agostinho Pereira da Costa 
Cláudia Marisa Soares Silva em substituição do Sr. António Papiniano Estevão. 
Aberta a sessão, o Senhor Presidente da Mesa, após saudar os presentes deu início aos trabalhos, 
informando a Assembleia das substituições no Partido Socialista, na Coligação Gaia na Frente e na 
Coligação Democrática Unitária, conforme mencionado na lista de presenças. 
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Após esta informação, deu-se início à Ordem de Trabalhos. 
 
1. Leitura, discussão e votação de acta 
Neste ponto, interviram os eleitos Eng.º Henrique Sá e Sr. Agostinho Costa. 
 
O Eng.º Henrique Sá chamou a atenção para as seguintes incorrecções constantes da acta: omitiram os 
nomes das eleitas Dr.ª Anabela Monteiro e Dr.ª Sandra Neves da lista de presente na sessão anterior e o 
próprio Henrique Sá foi incluído na lista de eleitos da CDU. Alertou, ainda para o facto de na sua 
intervenção no período de Antes da Ordem do Dia, se ter referido à questão das taxas de aluguer dos 
contadores em resposta a uma intervenção de um eleito da Coligação Gaia na Frente e não, como 
mencionado na acta, de ter colocado uma questão ao Sr. Presidente da Junta sobre o facto de ter ou não 
trabalhadores a mais.  
Afirmou ainda que, o eleito Sr Salomão Vieira não fez as afirmações que lhe são imputadas, 
relativamente à presença da colectividade que representa na Festa da Broa. 
 
O Sr. Agostinho Costa alertou para o facto de na passada Assembleia ter falado sobre a iluminação da 
Rua e da Travessa do Outeiro e de tal intervenção não ter sido mencionada na acta. Sublinhou, ainda, 
que este é um assunto que deve ser levado a sério, pois recentemente um dos postes de iluminação 
ardeu. 
 
Não havendo mais intervenções, passou-se à votação da acta, sendo que esta foi aprovada por maioria, 
com uma abstenção do Sr. Presidente da Assembleia, Dr. Francisco Flores, pelo facto de não ter estado 
presente. 
 
2. Período de Intervenção do Público 
Neste ponto, solicitaram intervenção os seguintes fregueses: 
- Sr. António Ramalho 
- D.ª Maria Luz Barbosa 
- Sr. Álvaro Lacerda 
- Sr. Fernando da Silva Moura 
O Sr. Presidente da Junta respondeu a todos imediatamente após a intervenção de cada um dos 
elementos do público. 
 
O Sr. António Ramalho questionou o Sr. Presidente da Junta em relação aos transportes, pedindo 
esclarecimento sobre o facto de os autocarros não irem até aos Bombeiros. Reclamou, ainda, sobre a 
falta de segurança verificada na edição deste ano da Festa da Broa. 
Em relação aos transportes, o Sr. Presidente da Junta informou que foi feita uma reunião com a 
empresa responsável pelos transportes, os técnicos da Câmara Municipal de Vila Nova de Gaia (CMG) e 
o executivo da Junta de Freguesia de Avintes (JFA). Nesta reunião chegaram à conclusão de que os 
transportes deveriam funcionar da mesma forma como já aconteceu há alguns anos a esta parte. No 
entanto, tal não foi cumprido pela empresa de transportes e mediante a alternativa apresentada pela 
mesma, o Sr. Presidente da JFA alertou para o facto de a empresa não contemplar o transporte entre os 
Bombeiros e o Cruzeiro. Mesmo após acordo entre as três partes, a empresa continuou a fazer 
alterações aos percursos, justificando-se, segundo a Eng.ª Mafalda, com o facto de a empresa não ter de 
suportar os custos daí advindos. O Sr. Presidente informou, ainda que efectivamente a empresa há cerca  
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de quinze dias a esta parte começou a ir até aos Bombeiros, mas queixaram-se da dificuldade em fazer 
inversão de marcha por causa das viaturas dos mesmos; após a resolução do problema das viaturas dos 
Bombeiros, então a empresa de transportes queixou-se das viaturas particulares estacionadas naquela 
zona, pelo que o Sr. Presidente da JFA solicitou junto do Comandante da GNR um patrulhamento regular 
àquela zona. Ainda assim, a empresa decidiu terminar com a ida aos Bombeiros. 
Mediante tal atitude, o Sr. Presidente da JFA informou a Eng.ª Mafalda que caso a situação se mantenha, 
irá disponibilizar a viatura de nove lugares da JFA para que os utentes sejam servidos. 
Relativamente à Festa da Broa, o Sr. Presidente informou que havia sido acordado na reunião que houve 
entre o executivo e as colectividades e particulares presentes que à meia-noite todos fechariam, sendo 
que houve várias colectividades que não respeitaram o acordo. 
 
A Sr.ª D.ª Maria Luz Barbosa questionou, também, o Sr. Presidente em relação aos transportes, 
sublinhando o facto de não haver transporte de e para o bairro social. Chamou também a atenção para o 
facto das paragens de autocarros não terem as condições mínimas, tais como bancos. 
O Sr. Presidente explicou, mais uma vez, que a JFA não é responsável pela situação que se está a viver 
em relação ao serviço da empresa de transportes, mencionando novamente que a JFA tudo está a fazer 
para que a situação se resolva o mais rápido possível e de forma favorável aos utentes da mesma, 
mesmo no caso do bairro social. 
Em relação às paragens, informou que é da competência da CMG e não da JFA. 
 
O Sr. Álvaro Lacerda levantou a questão de ainda não terem sido substituídas as telhas de amianto, tão 
prejudiciais à saúde, nas escolas e aproveitou para saudar a CDU, pelo trabalho da vereadora Ilda 
Figueiredo em relação à cantina da Escola do Palheirinho. 
O Sr. Presidente explicou a questão da substituição das telhas já foi levantada na última Assembleia 
Municipal, na quinta-feira anterior, mas que o vereador responsável pela área da Educação nem sequer 
respondeu à questão. 
Quanto ao trabalho da CDU, o Sr. Presidente relembrou que a questão da cantina da Escola do 
Palheirinho já tinha sido por si levantada há imenso tempo ao Sr. Vereador Firmino Pereira e que quando 
a Dr.ª Ilda Figueiredo interveio já estava o processo em andamento. Sublinhou, ainda que este Executivo 
tudo tem feito para apoiar as escolas e melhorar as suas condições. 
 
O Sr. Fernando da Silva Moura informou que gostaria que a Rua 14 de Maio tivesse um só sentido e 
chamou a atenção para o facto da Travessa do Grupo Mérito se encontrar em graves condições 
sanitárias e de ser neste momento extremamente insegura. 
Demonstrou, ainda, o seu desagrado para com o facto de, na sua opinião, o Teatro em Avintes estar 
esquecido. 
O Sr. Presidente esclareceu, em relação à Travessa do Grupo Mérito que o trabalho de limpeza da 
responsabilidade da JFA é feito, lamentando no entanto todas as situações desagradáveis que por lá 
acontecem e mencionando que já reportou o caso às autoridades competentes. Em relação ao Teatro, 
relembrou que a CMG retirou os apoios às colectividades desde que o Teatro Experimental do Porto 
(TEP) veio para Gaia e que a JFA coloca todos os meios que possui à disponibilidade das colectividades. 
Sublinhou, ainda, o facto de ser em Avintes que se realiza o mais antigo encontro de Teatro a nível 
nacional, organizado pelos Plebeus Avintenses. 
 
Tendo o Sr. Presidente respondido a todas as questões colocadas, passou-se ao ponto seguinte na 
ordem de trabalhos. 
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3. Período de Antes da Ordem do Dia 
Neste ponto solicitaram intervenção os seguintes elementos da Assembleia de Freguesia: 
- Eng.º Marco Duarte 
- Dr. David Rocha 
- Sr. Agostinho Costa 
- Cláudia Vieira 
- Sr. António Vieira 
- José Salomão Vieira 
- Dr.ª Sandra Neves 
 
O Eng.º Marco Duarte foi, em nome da Coligação Gaia na Frente, apresentar um Voto de Pesar pelo 
falecimento de Mário Sancho (documento anexo à acta). 
 
O Dr. David Rocha apresentou um Voto de Protesto à CMG na pessoa do Sr. Vereador da Educação, 
por não ter incluído a JFA no Conselho Geral Transitório do Agrupamento de Escolas (documento 
anexo à acta). 
 
O Sr. Agostinho Costa começou a sua intervenção por questionar o Sr. Presidente da JFA sobre como 
reaver o dinheiro das taxas das rampas cobradas indevidamente pela CMG aos munícipes.  
Afirmou, também, que lamentava o facto de aquando da presença do Sr. Presidente da CMG, Dr. Luís 
Filipe Menezes, a 23 de Julho, para assinatura de protocolos, não terem estado presentes elementos do 
Executivo. 
A propósito de uma afirmação do Sr. Presidente da CMG no mesmo dia, em que dizia que o seu grande 
azar foi chegar a Gaia e já nessa altura Avintes estar atrasada há muito tempo, não considerando no 
entanto que a culpa fosse sua ou mesmo do Sr. Presidente da JFA, o Sr. Agostinho Costa perguntou 
então ‘’De quem é a culpa?’’, disponibilizando-se de seguida, e em nome da CDU, para unir forças com 
os outros partidos representados naquela Assembleia de forma a ajudar Avintes a evoluir. 
Questionou também o Sr. Presidente sobre o terreno junto ao Estádio do F. C. Avintes, onde vai nascer 
um hipermercado e um posto de abastecimento. 
Ao terminar a sua intervenção, relembrou que a CDU está atenta aos problemas da freguesia. 
 
Em seguida, o outro elemento da CDU, Cláudia Costa, apresentou um Voto de Louvor a Vítor Lopes, 
avintense que em 18 de Julho salvou dois banhistas na Praia do Areínho (documento anexo à acta). 
 
O Sr. António Vieira foi apresentar um Voto de Felicitações a Daniela Ribeiro atleta de futsal dos 
Restauradores Avintenses por ter sido eleita a melhor guarda-redes no Campeonato do Mundo de Futsal 
Feminino realizado no Brasil (documento anexo à acta). 
Não quis deixar, também, de, perante o exposto pelo público presente, manifestar as suas preocupações 
relativamente aos transportes, sugerindo ao Sr. Presidente uma negociação com a STCP de forma a criar 
uma alternativa à empresa existente. 
 
Após esta última intervenção, o Sr. Presidente da JFA começou por responder ao Sr. António Vieira, 
informando que quem atribui as concessões é a Direcção Regional de Transportes Terrestres do Norte e 
o monopólio e poderio da actual empresa é tal que não há a mínima hipótese de haver concessões para 
outras empresas. Há no entanto uma posição de força a ser tomada, mas depois de devidamente 
ponderadas todas as hipóteses possíveis. 
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Em resposta ao Sr. Agostinho Costa, o Sr. Presidente da JFA informou que realmente foram assinados 
protocolos com a CMG, mas que, infelizmente, a Junta de Freguesia ainda não tinha recebido nenhum 
deles.  
Alertou, também, para o facto de Avintes não estar parada no tempo. Lembrou desde que chegou ao 
executivo desta Junta de Freguesia, Avintes não tinha uma escola E.B.23, não tinha policiamento, não 
tinha instituições de solidariedade social; o que neste momento existe. Fez questão de relembrar, 
também, que toda a freguesia já tem água, o Areínho foi requalificado, a maioria de ruas ainda de terra 
foram pavimentadas e aproveitou para informar que, durante o mês de Outubro, iria possivelmente a 
concurso a obra da piscina e pavilhão e, também, que estavam previstas as construções do campus 
escolar, do parque de campismo e do lar para a Terceira Idade; para este último já existem até protocolos 
assinados. 
 
O Sr. Salomão Vieira foi chamar a atenção para o que se passa na Rua 5 de Outubro por causa do 
estacionamento de viaturas particulares e, também, para uma tampa que julga pertencer à PT, situada ao 
lado dos semáforos junto à Associação, que deveria ser reparada o quanto antes. 
 
O Eng.º Marco Duarte pediu novamente a palavra para mencionar que considera que a Freguesia nos 
últimos anos se manteve exactamente igual. 
 
O Dr. Vítor Oliveira veio lembrar os presentes que Avintes tem muita coisa de bom, mencionando o facto 
de ter feito durante as suas férias, visitas a diversos locais, dando como exemplo o Parque Biológico, e 
também o roteiro pedestre pelo Febros, que considera muito interessante de ser realizado. 
 
A Dr.ª Sandra Neves, na sua intervenção, lamentou o facto de os presentes só considerarem obra tudo o 
que é de cimento e betão, relembrando que o trabalho na área social também é obra, e que esse estava 
ali esquecido. Aproveitou para felicitar o Executivo por todo o trabalho desenvolvido nessa área, 
mencionando como exemplo, o apoio a idosos e acamados, dado pela Cruz Vermelha em parceria com a 
JFA.  
 
O Sr. Agostinho Costa pediu novamente a palavra só para clarificar que não foi ele próprio que disse 
que Avintes estava parada no tempo. 
 
Terminadas todas as intervenções, foram colocados à votação todos os Votos propostos, sendo os 
resultados os seguintes: 
- Voto de Pesar a Mário Sancho – aprovado por unanimidade; 
- Voto de Protesto à CMG – aprovado por maioria, com duas abstenções da CDU; 
- Voto de Louvor a Vítor Lopes – aprovado por unanimidade; 
- Voto de Felicitações a Daniela Ribeiro – aprovado por unanimidade. 
 
No final da votação, o Sr. Agostinho Costa pediu a palavra para explicar que não percebeu a forma 
como o Voto de Protesto fora apresentado e, por isso, a CDU absteve-se. 
 
Não havendo mais intervenções, passou-se ao ponto seguinte da Ordem de Trabalhos. 
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4. Período da Ordem do Dia 

4.1 Apreciação e Votação da proposta da Junta de Freguesia da 1ª Revisão Orçamental para 
inclusão do Saldo de Gerência de 2007 

O Sr. Presidente da Assembleia começou por perguntar ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia se 
queria usar da palavra, ao que o Sr. Presidente da JFA respondeu que não, pois achava que o 
documento elaborado e previamente enviado a todos os eleitos para apreciação estava bastante claro, 
ficando, no entanto, à disposição para qualquer esclarecimento. 
Assim sendo, o Sr. Presidente da Assembleia perguntou se algum dos eleitos pretendia fazer alguma 
intervenção relativamente a este ponto. 
Não havendo qualquer inscrição nesse sentido, passou-se à votação da proposta da Junta de Freguesia, 
sendo que foi aprovada por unanimidade. 
 

4.2 Informação trimestral do Presidente da Junta de Freguesia, de acordo com a alínea o) do 
n.º 1 do art.º 17º da Lei 169/99 

Sendo este um ponto meramente informativo, o Sr. Presidente da Junta colocou-se à disposição para 
qualquer esclarecimento; não querendo nenhum eleito intervir, deu-se por terminada a Ordem de 
Trabalhos. 
 
Foi, entretanto, posta à aprovação a minuta da Acta, tendo esta sido aprovada por unanimidade. 
 
E nada mais havendo a tratar foi esta Sessão dada por encerrada eram 23.30h do dia trinta de Setembro 
de 2008, da qual se lavrou a presente Acta que, depois de lida e assinada pelo Sr. Presidente da 
Assembleia e pelo Primeiro Secretário da Mesa, vai ser posta à aprovação pela Assembleia.  
 
 
 
O Presidente ___________________________________________________________ 
 
O Primeiro Secretário _____________________________________________________ 
 


